

Viitoarea Convenție pentru protecția profesiei de avocat (IV): Mecanismele de implementare și de monitorizare a aplicării Convenției pentru Protecția Profesiei de Avocat



1. Grupul de experți pentru protecția profesiei de avocat (GRAVO) este organismul prevăzut de către Convenție și însărcinat să vegheze aplicarea acesteia. El se compune din 8 până la 12 membri, aleși pentru un mandat de 4 ani, mandat ce poate fi reînnoit pentru o singură dată. Alegerea lor va avea loc în termen de maxim 1 an de la intrarea în vigoare a Convenției, de către Comitetul Partilor (CP) potrivit următoarelor criterii:

- alegerea este supusă unei proceduri transparente;
- dintre personalități de înaltă moralitate și cu experiența profesională recunoscută în domeniile reglementate de către Convenție;
- nu poate fi numit decât un singur reprezentant pentru un stat și cei aleși trebuie să acopere diferitele sisteme juridice ale țărilor membre;
- va fi asigurat echilibrul între femei și bărbați și vor fi reprezentate toate zonele geografice;
- procedura alegerii este stabilită de către Comitetul de Miniștri al Consiliului European, în termen de 6 luni de la intrarea în vigoare a Convenției;
- membrii GRAVO beneficiază de privilegiile și imunitățile ce le vor fi atribuite și adoptă Regulamentul de funcționare (Regulament interior).

2. Comitetul Partilor compus din reprezentanții tuturor statelor parte ale Convenției se convoacă de către Secretarul General al Consiliului European, iar apoi de către Secretarul General, Președintele CP sau la cererea unei treimi din membri. CP, el își adoptă propriul Regulament Interior.

3. Procedura de implementare și de monitorizare

Întreaga procedură este împărțită în diverse „cicluri” care sunt determinate de câmpul de aplicare și de mijloacele cele mai performante ale modului de evaluare a realităților analizate, inclusiv prin adaptare unor formulare de informare. Sursa de procurare a datelor supuse verificării poate fi orice organizație non-guvernamentală sau guvernamentală, societatea civilă, asociațiile profesionale și instituțiile naționale de protejare a drepturilor omului.

În cooperare cu autoritățile naționale, GRAVO poate organiza, împreună cu experți independenți, vizite în țările analizate în cazurile în care informațiile strânse pe canalele obișnuite se dovedesc insuficiente.

Întreaga activitate a GRAVO este cuprinsă într-un raport în care se releva problemele constatate și sugestiile propuse; el se comunică țării supuse verificării pentru ca, în final, Raportul să fie trimis împreună cu concluziile finale părții interesate și să fie, după adoptare, aduse la cunoștința publică. Totodată, GRAVO formulează recomandări adresate părților interesate și fixează termene pentru punerea lor în aplicare.

În cazul obținerii unor informații care necesita o analiza imediata a unor împrejurari care impun prevenirea sau limitarea unor violari grave ale Constituției va fi întocmit, cu urgența, un Raport Special cu masuri imediate. GRAVO va proceda, după verificari suplimentare în teritoriu, la comunicarea concluziilor sale către partea interesata Comitetului Parților sau chiar Comitetului Miniștrilor Consiliului Europei.

4. Raportul dintre prezenta Convenție și alte instituții internaționale

Aplicarea Convenției nu va putea aduce atingere drepturilor sau obligațiilor asumate de către țările semnatare prin alte documente de drept internațional privat. Ea își propune doar asigurarea efectiva a protecției dreptului de exercitare libera a profesiei de către avocați. În scopul de a facilita aplicarea principiilor consacrate în Convenție, părțile semnatare pot să încheie acorduri bilaterale și multilaterale care să completeze sau să explicitizeze dispozițiile Convenției.

5. Clauzele finale

Convenția este deschisa semnării de către statele membre ale Consiliului Europei precum și statelor care au participat la elaborarea sa.

Instrumentele de ratificare, acceptare sau aprobare sunt depuse la Secretariatul General al Consiliului Europei.

Intrarea în vigoare va avea loc după expirarea a trei luni, ulterior momentului la care, 8 semnatori dintre care minimum 6 sunt membri ai Consiliului Europei, și-au exprimat consimțământul. Pentru statele care își vor exprima consimțământul pentru adoptarea Convenției ulterior, efectele se vor produce în prima zi a lunii care urmează expirării a trei luni de la data la care și-au depus instrumentele de ratificare, acceptare sau aprobare.

După intrarea în vigoare a Convenției, Comitetul de Miniștri ai Consiliului Europei, vor putea, după consultarea și obținerea asentimentului unanim al statelor semnatare, să invite și statele ce nu sunt membre ale Consiliului Europei și nu au participat nici la elaborarea Convenției, să adere la Convenție.

Parțile care și-au exprimat rezerve privind Convenția, vor putea să își retraga, parțial sau integral, rezerva exprimată printr-o notificare adresată Secretarului General al Consiliului Europei, efectul producându-se de la data ce se prevede expres în notificare sau de la data, după caz, primirii notificării de către Secretariatul General al Consiliului Europei.

Denunțarea Convenției se poate face, la orice moment, prin adresarea unei notificări către Secretarul General al Consiliului Europei și va produce efecte doar în prima zi a lunii următoare primirii notificării sale.

Citește și

[→ Viitoarea Convenție pentru protecția profesiei de avocat \(I\)](#)

[→ Reglementările cuprinse de proiectul Convenției | Terminologie \(II\)](#)

[→ Viitoarea Convenție pentru protecția profesiei de avocat \(III\) - Reglementările cuprinse de proiectul Convenției | Drepturile profesionale ale avocaților](#)